

新华社北京7月12日电 中央军委主席习近平日前签署通令，给2个单位、2名个人记功。给中央军委装备发展部某室、92730部队70分队分别记一等功。给陆军工程大学教授张雄伟，解放军总医院第一医学中心神经外科医学部主任、主任医师、教授张剑宁分别记国防科技三等功。

作为天然纺织用植物纤维，棉花是重要的大宗农产品和纺织工业原料。棉花产业不仅事关棉农收入、乡村振兴，还关系到下游纺织产业链安全。

党和政府高度重视棉花产业发展。2022年7月13日，习近平总书记来到新疆生产建设兵团八师一四三团考察调研，在农一连棉花种植基地，走进田间，察看棉花长势，不断在田间劳作的种植户、农技人员询问棉花种植、销售和收入等情况。

棉花是关系国计民生的重要战略物资，具有独特经济地位。2020年下半年以来，美国等西方国家以“强迫劳动，侵犯人权”为名对中国棉花特别是新疆棉花恶意打压，不断加码对涉疆棉花的出口管制和制裁，我国棉业发展的外部形势更趋严峻，使得稳定棉花生产、保障有效供给成为一项重大任务。

高质量发展产业调研

棉业调查

“新疆棉花产业链如此壮观。”2022年7月13日，中国纺织集团有限公司董事长王建华因为业务合作，第一次来到新疆，面对广袤棉田，他感慨万千。的确，新疆的农业五彩斑斓，有金黄的小麦、火红的辣椒，但最夺目的是雪白的棉花。

近10年来，我国棉花产业区域布局发生很大变化。过去，传统产棉区分布在新疆、江淮地区和黄河中下游地区，呈三足鼎立之势。2013年以后，新疆棉花种植面积大幅提升，成为世界棉花产业的一匹黑马。如今，新疆棉花种植面积和产量均占全国的约九成，呈一枝独秀局面。与新疆植棉面积稳定形成鲜明对比的是，内地植棉面积连年下降，传统植棉大省已很难见到成片棉田。

稳定的生产是棉花产业高质量发展的基础。中国宏观经济研究院市场与价格研究所研究员刘志成表示，新疆作为我国最主要的棉花产地，产品质量好、产量高，稳定新疆棉生产是稳定国内棉花供应的首要任务。因此，重视对新疆棉的政策引导，显得尤为重要。同时，也要鼓励新疆以外的传统棉花产区结合本地实际，以棉花生产保护区为重点完成植棉任务，有效推动内地棉花扩种。

回顾棉花产业发展历程，棉花流通体制改革发挥了关键作用。1998年，国务院出台《关于深化棉花流通体制改革的决定》，拉开了中国棉花流通体制改革的大幕；2004年，棉花质量检验体制改革启动，在规范和促进棉花市场化流通中发挥了承前启后的作用；2014年，新疆棉花实施目标价格改革，开启了棉花产业布局大调整，探索出农产品价格形成和农业精准补贴的宝贵经验。

在新疆，棉农无不对棉花目标价格政策表示欢迎。该政策是指在棉花价格主要由市场形成的基础上，国家有关部门制定能够保障农民获得一定收益的目标价格。新疆棉花目标价格补贴试点以来，改革不断深化，支持力度总体不减，实现了政策常态化。今年4月，新一轮棉花目标价格政策公布，新增了关于价格调整、产量、质量的具体实施措施。新疆棉花种植政策导向进入质量产量并重阶段。

这一改革探索，使得新疆棉花产业优势得到扩大。国务院发展研究中心农村经济研究部研究员秦中春认为，无论是在棉花目标价格水平确定和宏观补贴核算上，还是在开展产销监管和微观补贴发放上，目标价格政策不断完善，并与WTO规则要求趋于一致。据中国棉花协会统计，2022—2023棉花年度，新疆棉花种植面积为3786.11万亩，产量为573.7万吨，较2014年分别增长15.67%和18.85%。（下转第九版）

下图 新疆沙雅县努尔巴格乡棉花采收场景。(资料图片) 柳玉柱摄

中国棉业的世界贡献

世界棉花看中国。在北纬40度至南纬30度之间的广阔地带，生产棉花的国家有70多个，形成了相对集中的四大棉区。我国棉花种植面积近年来稳定在5000万亩左右，产量在600万吨左右，加上强大的纺织工业产能，中国棉业在世界上占有十分重要的地位。

“我国不仅是主要的棉花生产国，也是最重要的棉花消费国和纺织品服装出口国。”中华全国供销合作总社农资与棉麻局副局长、中国棉花协会常务副会长兼秘书长王建红介绍，近几年，中国棉花产量约占世界的四分之一，棉花消费量占世界的30%，纺织服装出口额占世界份额30%以上。生产端、加工端、流通端、纺织端集体发力，让世界看到了中国棉业发展的加速度。

棉花全身都是宝。除了用作纺织，还可食用，其加工提取物是冰激凌、沙拉酱、人造黄油、啤酒等食品不可缺少的原料。洗发膏、牙膏、护肤品等美容美发用品中都有棉绒成分。棉花还是制造肥皂、化肥、炸药、塑料、相纸、纸等物品的原料。

2001年，中国加入世界贸易组织，中国棉业由此开启全球化进程，国内外市场联动性逐步增强。中国由一个棉花净出口国变为净进口国，进口量最高时(2012年)达到513.73万吨。棉花质量检验体制改革、储备棉去库存等加快推动中国棉花产业与全球接轨，让世界看到了中国棉业对全球的贡献。

农业农村部农村经济研究中心市场与贸易研究室主任翟雪玲表示，棉花产业是外向度很高的产业。2022年，国内棉花消费量约800万吨，而产量只有598万吨，年度进口量为194万吨。我国从国际市场进口棉花，同时也通过纺织工业把它制成纺织品，再出口到世界。

中国棉花看新疆。



经济论坛

防范化解地方债风险不可松懈

在财政收支紧平衡形势下，一些地方政府面临较大债务压力，债务风险问题引发社会关注。近日，《国务院关于2022年中央决算的报告》在部署下一步重点工作时强调，要有效防范化解地方政府债务风险。

打好防范化解重大风险攻坚战，地方政府债务风险是一个重点领域。近年来，我国持续加强地方政府债务管理，坚持“开正门、堵旁门”，保持高压监管态势。一方面，发挥一般债务、专项债务的积极作用，促进稳增长、稳投资；另一方面，严肃查处违法违规举债融资行为，坚决遏制隐性债务增量、逐步化解隐性债务存量，取得明显成效，债务风险总体可控。

当前，我国经济运行持续回升向好，但也面临不少困难挑战，有的地方财政收入增长乏力，收支矛盾较为突出。同时，一些债务违规问题不容小觑。比如通过承诺兜底回购、国有企业垫资建设等方式，违规新增隐性债务；专项债券管理方面，有的违规将资金投向禁止类领域等。此外，地方政府融资平台公司的市场化转

型、规范管理也面临不少问题，部分平台公司偿债压力较大。

政府债务管理一旦放松，则容易演变成“灰犀牛”，潜在风险巨大。防范化解地方政府债务风险，不能有丝毫懈怠，一系列问题应当引起高度重视、进行妥善处置。

首先，抓实化解地方隐性债务风险。尽管地方隐性债务已减少三分之一以上，但化债任务依然很重。要建立健全防范化解隐性债务风险长效机制，想方设法统筹各类资金资产资源，稳妥化解隐性债务存量，坚决遏制隐性债务增量。同时，强化监管措施，对变相举债、虚化债务行为及时查处、追责问责。加强地方政府融资平台公司治理，规范融资信息披露，严禁与地方政府信用挂钩，分类推进市场化转型。

其次，规范专项债券发行使用管理。专项债券属于法定债务，有一系列制度规范约束，发行使用公开透明，风险较为可控。近年来，专项债券在拉动有效投资方面发挥了重要作用，但其发行

使用中暴露的一系列问题仍要引起重视。要通过穿透式监测、全生命周期管理，确保资金使用规范安全；要严格落实负面清单管理，防止将专项债券用于各类楼堂馆所、形象工程和政绩工程。需要注意的是，近年来，专项债券发行规模加大，一些地方债务集中到期，还本付息压力较大，要统筹安排、防范风险。

再次，强化地方财政运行监测。我国地方政府债务问题的一个特点就是地域分布不均匀，各地情况差异较大，要动态跟踪研判地方特别是县区财政运行情况，对可能发生的债务风险早发现、早报告、早处置，防患于未然。

制度只有长出“利齿”，才能实现硬约束。要压实地方属地责任、部门监管责任和企业主体责任，严格落实政府举债终身问责制和债务问题倒查机制，一旦触及“高压线”就严惩不贷。

总之，必须统筹发展和安全，牢牢守住不发生系统性风险底线。只有更好防范化解地方政府债务风险，才能实现财政可持续、经济平稳健康运行。

首批100个集群去年产值超2.5万亿元——

中小企业产业集群引领区域发展

本报记者 李芃达

产业集群是促进中小企业高质量发展的重要组织形式，是产业链供应链重要组成单元，对推进产业协作和资源共享、产学研协同创新、提高产业组织效率、带动区域经济增长具有重要作用。

截至目前，工信部已在全国范围内认定了100个中小企业特色产业集群，2022年产值超过2.5万亿元，出口贸易额平均增长率达30%，已成为区域经济发展关键引擎。

主导产业蓬勃发展

2022年，工信部印发《促进中小企业特色产业集群发展暂行办法》，提升中小企业产业集群专业化、特色化、集群化发展水平。

“首批中小企业特色产业集群在行业中均具有较强影响力，主导产业为当地支柱产业，对集群产值贡献率达86.5%，创造超过170万个就业岗位，有

力提升区域业务能力。”在前不久举办的中小企业产业集群国际论坛上，中国电子技术标准化研究院副院长刘贤刚介绍，集群在电子、轻工、机械、石化、汽车等行业占比比较高。

在浙江省东阳市，专业化、园区化、集群化成为当地磁性材料的重要发展模式。“磁性材料产业作为东阳市两大工业主导产业之一，产业规模约占全国的37%，是国内铁氧体和稀土永磁材料生产企业最密集的地区。”东阳市市长黄胜介绍，东阳磁性电子高新技术产业园区目前已集聚磁性材料企业300余家，去年完成规模以上工业产值209.5亿元。

在广州市黄埔区，当地积极打造智能制造装备产业核心竞争力。一方面，禾信仪器、高澜节能、博纬通信等企业从基础工艺、技术、产品等方面寻求单点突破，聚焦薄弱环节，创造多项全球领先成果；另一方面，实施智能装备产业“链长制”计划，推动产业链自主可

控。例如，昊志机电有限公司的主轴产品国内市场占有率位居第一。

“也要看到，目前部分集群产业链布局缺乏科学性和前瞻性，主导产业的差异化和特色化不够明显，制造资源共享水平不足，集群外部协作渠道有待进一步畅通。”刘贤刚建议，应支持地方结合产业实际出台集群专项政策，引导优质资源在县域充分集聚，提升人才、土地、资金、技术等要素配置效率；引导各地立足区位优势、资源禀赋和产业基础，依据产业链图谱，有针对性地开展产业链培育。

上云上平台步伐加快

“数字化转型是提升核心竞争力的主要路径，是实现高质量发展的必由之路，是中小微企业的必答题。要构建优质高效的服务体系，引导中小企业加快数字化转型。”工业和信息化部副部长徐晓兰说。（下转第二版）

导读

- 重视气候变化对粮食安全的影响 5版
- 关注电力央企分拆上市 6版
- 国际机构为何看好A股 7版
- 体旅融合创造更多新业态 8版
- 乳企要增长关键在创新 11版
- 互联网助贷需要规范 12版

夯实建设现代化产业体系根基

邓小刚

建设现代化产业体系是党中央从全面建设社会主义现代化国家的战略高度作出的重大部署，是主动应对世界百年未有之大变局的关键举措，是全面构筑发展新优势的必然选择，关系我国在未来发展和国际竞争中赢得战略主动。习近平总书记主持召开二十届中央财经委员会第一次会议，系统擘画了建设现代化产业体系的目标任务、战略重点和推进路径。我们要深刻学习领会，深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，着力推动高质量发展，对标现代化产业体系的基本特征和要求，将其中蕴含的立场观点方法贯穿到全面推进乡村振兴、促进农业农村现代化、加快建设农业强国的全过程各领域和每一项具体实践行动中去。

一、坚持现代化的农业是建设现代化产业体系的根基

农业是国民经济的基础，没有农业的现代化就没有整个国家的现代化。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，农业农村现代化取得长足进展，为稳增长、稳就业、稳物价提供了有力支撑。新阶段新征程，建设现代化产业体

系，农业不仅是物质基础，更是发展根基。只有农业稳了，粮食和重要农产品供给有可靠保障，我们才不会在吃饭问题上看别人脸色，被别人“卡脖子”。只有农业强了，发展的质量效益不断提高，农民就业创业增收渠道才更广阔，以产业振兴为第一位的乡村全面振兴才会加快实现。因此，推进农业现代化既有当下的紧迫性，更有长远的战略性。

这是保障国家安全的重要基础。农业是民生基础产业，保的是生命安全、生存安全。未来一个时期，随着经济发展、消费升级，我国粮食和重要农产品需求仍呈刚性增长态势，中长期稳产保供任务依然艰巨。要加快推动农业现代化，在藏粮于地、藏粮于技上下更大功夫，久久为功，全方位夯实粮食安全根基，把粮食安全的根基打得更牢更实，把中国人的饭碗端得更稳更放心更安心。这是实现高质量发展的必然要

求。农村是重要的消费市场和要素市场，消费需求和投资空间潜力巨大。拓展现代化发展空间，农业农村这一广阔天地大有可为。当前，我国经济正处于爬坡过坎的关键阶段。要加快推动农业现代化，促进城乡要素双向流动，畅通城乡经济循环，扩大内需才有后劲，构建新发展格局才有更扎实、更可持续的基础。

这是促进农民农村共同富裕的根本途径。产业振兴是乡村振兴的重要抓手，是农民增收致富的重要渠道。近年来，我国农民收入持续增长，但总体水平还不高，城乡居民收入差距较大，农民增收还面临诸多困难。要加快推动农业现代化，不断拓展农业功能和乡村价值，围绕“全链条”打造更高附加值的产业链供应链，创造更多就近就地就业岗位，以农业的全面升级和三产的融合发展带动农民增

收致富，促进城乡共同富裕。

二、坚持把全方位夯实粮食安全根基作为首要任务

完整性、先进性、安全性是现代化产业体系的基本要求，粮食安全是最基本最关键的，是“国之大者”。我国粮食生产连年丰收，粮食产量连续8年稳定在1.3万亿斤以上，粮食安全总体有保障，做到了谷物基本自给、口粮绝对安全。但也要看到，农业生产基础仍不稳固，高标准农田占比有待提高，种粮比较效益仍然不高，大豆等部分农产品自给率偏低，保障国家粮食安全仍面临巨大挑战。

党的二十大提出，全方位夯实粮食安全根基。这是保障国家安全的根本之策和长远之计。要以实施新一轮千亿斤粮食产能提升行动为抓手，从地、技、利、义全环节入手，着力推动高标准

农田设施保障、高水平科技装备支撑，建立健全高效的社会化服务、高端的加流通链条、配套的市场调控体系、多元的食物供给体系、完备的政策体系、严格督促考核的责任体系，才能牢牢守住粮食安全主动权自主权。当前的关键点有四：一是加强高标准农田建设。逐步把永久基本农田全部建成高标准农田，提高建设标准和质量，到2035年实现人均1亩高标准农田、人均粮食占有量达到600公斤以上。同时，要着力推进盐碱地综合开发利用，加强东北黑土地保护。二是推进适用技术集成应用。持续开展粮油等主要作物大面积单产提升行动，推进良田、良种、良法、良机、良制融合配套，集成推广高产高效技术模式，带动大面积挖潜均衡增产。三是发展全程高效社会化服务。培育多元化专业化社会化服务组织，发展代耕代种、统防统治、代管代收等社

会化服务，引领和促进小农户与现代农业发展有机衔接。四是完善粮食生产扶持政策。进一步健全农民种粮挣钱得利、地方抓粮担责尽义、农民种粮、完善价格、补贴、保险“三位一体”的政策体系。落实粮食安全党政同责，健全种粮农民收益保障机制和主产区利益补偿机制，推动主产区、主销区、产销平衡区共同扛起粮食安全这一责任。

三、坚持依靠科技进步解放和发展农业生产力

当今世界经济的竞争根本上是科技的竞争。当前，我国农业科技创新整体迈进世界第一方阵，农业科技贡献率超过62%，但核心种源、高端装备等领域还有不小差距，用现代科技挖掘农业增产增效的潜力还很大。

要坚持高水平农业科技自立自强，走主要依靠科技进步赋能“三农”的内涵式发展之路。当前的关键点有四：一是强化育种创新攻关。深入实施种业振兴行动，加快选育高产大豆、短生育期油菜、耐盐碱作物等急需紧缺品种。（下转第三版）

专论